

# 日本首相安倍晋三改组内阁

## 前女主播丸川珠代出任环境大臣



10月7日,在日本东京首相官邸,日本首相安倍晋三(前中)与新内阁成员合影  
新华社记者 马平 摄



丸川珠代

日本首相安倍晋三7日改组内阁,19名内阁大臣中,官房长官菅义伟等9名核心大臣留任。这是安倍2012年底再任首相后第二次改组内阁。

菅义伟7日下午在记者会上宣布了新内阁名单。除菅义伟外,副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大

臣岸田文雄、地方创生担当大臣石破茂等9人留任。在当天早些时候召开的自民党临时会议上,干事长谷垣祯一等自民党领导层也保留原班人马。

新大臣中,除经济产业大臣林干雄外,其余9人系首次入阁。文部科学大臣为前文部科学副大臣驰浩,驰浩曾是职业摔角选手。

此次内阁改组新设“一亿总活跃社会担当大臣”,由官房副长官加藤胜信出任。安倍9月底提出“建设一亿总活跃社会”新施政目标,以阻止少子老龄化,使日本人口50年后仍维持在1亿水平。但分析人士指出,新大臣管辖事务和其他大臣重叠,职权不明,只是取悦民意的虚职。

新内阁有三名女性成员,除留任的总务大臣高市早苗外,新入两人。年仅44岁的参议员、前女主播丸川珠代被委任环境大臣,冲绳选区参议员岛尻安伊子担任冲绳和北方领土事务担当大臣。

综合

### 国际观察

## 安倍新内阁面临严峻挑战

日本首相安倍晋三7日改组内阁。这是安倍2012年底再任首相后第二次改组内阁。分析人士认为,当前,日本国内政治经济以及与周边邻国关系等内外形势依然十分严峻,安倍新内阁将面临挑战。

### 新瓶装旧酒

根据新内阁名单,19名内阁大臣中,官房长官菅义伟、副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣岸田文雄、地方创生担当大臣石破茂等9名核心大臣留任。新大臣中,除经济产业大臣林干雄外,其余9人系首次入阁。

分析人士指出,虽然约半数内阁成员被更换,但上届的主要阁僚都继续留任,预计安倍政府在内政外交领域的基本特征不会出现大变化。日本媒体则指出,这次内阁改组的人事安排,旨在确保安倍政权重要政策的延续性,没有多少新意,只是新瓶装旧酒。

另外,通常在改组内阁同时进行的自民党核心领导层更替,这次也动作不大。副总裁高村正彦、干事长谷垣祯一等均继续留任。

分析人士认为,安倍之所以没有对内阁和自民党人事进行大规模调整,主要原因有二。

首先,这些内阁成员和自民党核心领导成员在去年的众议院选举中为自民党获得大胜作出了重要贡献,并在安倍制定一系列与行使集体自卫权相关的法律过程中发挥了巨大作用。参议院选举将于明年举行,这是对安倍政权执政能力的又一次考验,他还指望这些干将能够再次发挥重要作用。

其次,安倍担心,如果提拔太多新人,其中可能会有人出现丑闻,从而影响整个政权的运营。去年,安倍改组内阁后,就曾出现阁

僚涉及各类丑闻而连续辞职的尴尬局面。为避免在参议院选举前出现闪失,安倍选择了求稳的路线。

### 面临严峻挑战

分析人士认为,面临国内外错综复杂的形势,安倍新内阁今后的政治步履不会轻松。

在内政方面,由于安倍政权不顾国内大部分民众以及在野党的强烈反对,强行通过了涉嫌违反日本宪法、允许日本进行战争的新安保法,其守法性遭到严重质疑,内阁支持率大幅下降。这种情况必然会影响到明年举行的参议院选举结果,进而波及安倍政权的稳定性。

在经济方面,依赖金融财政政策推动经济复苏的“安倍经济学”正在失效,日本第二季度经济再次陷入负增长,第三季度的形势也难言乐观。

为了防止经济下波动摇政权,安倍最近又提出“新三支箭”理论,打算用重视发展经济、改善民生的口号来获取民心。但有经济学家认为,“新三支箭”并没有提出具体的实施步骤和措施,只是一个空洞的口号,难以在安倍的任期内有效落实,也很难取得实际效果。

外交方面,日本制定并通过新安保法,加强了与美国的军事同盟关系,但引起周边邻国的安全关切。安倍虽然口头上一再表示要努力改善同邻国的关系,但由于没有采取切实有效的措施,因此未取得多大进展。

据新华社

## 非洲富豪怎么花钱?

亚非银行公布的最新世界财富报告显示,非洲大约有16.3万名个人净资产在100万美元以上的富翁。根据这份报告,非洲富豪最集中的地方是南非最大城市约翰内斯堡,人数达到2.34万。

富豪人数排名前十的其余9座城市依次是开罗(埃及)、拉各斯(尼日利亚)、开普敦(南非)、内罗毕(肯尼亚)、罗安达(安哥拉)、德班(南非)、比勒陀利亚(南非)、卡萨布兰卡(摩洛哥)和阿克拉(加纳)。

报告说,排名第十的阿克拉拥有2300名百万富翁,但这一数字预计到2025年将增长78%,使加纳成为非洲富豪人数增长最快的国家。

出生于尼日利亚的律师班·恩孔丘已有25年从业经历,目前是英国伦敦一家财富管理顾问公司负责人。

恩孔丘说,她的许多客户来自尼日利亚,也有一部分来自东非和西非的其他国家,其中不少人因从事石油贸易而发家。此外,最近5到7年来,也有一些富豪通过金融、电信、媒体和电影行业逐渐发迹。

恩孔丘说,由于受到传统的家庭观念影响,非洲富豪会把一半的财富留在非洲大陆。除此之外,英国多年来一直是非洲富豪投入财富较多的地方。许多非洲人会把手送到英国接受教育,同时斥巨资在伦敦买房置地。

据新华社国际客户端

## 也门临时首都遭袭 总理逃过一劫

也门临时首都亚丁6日遭到袭击,造成至少15人死亡。也门副总统兼总理哈立德·巴哈和多名内阁部长下榻的酒店也在遇袭之列,但他们没有受伤。

极端组织“伊斯兰国”在网站发表声明说,该组织派出4名武装人员驾驶装有炸药的汽车袭击也门总理和内阁成员居住的酒店以及一处阿联酋军队使用的军事基地,造成大量人员伤亡。

美联社早前报道说,袭击发生在6日凌晨,至少一枚火箭弹飞过保护墙,落在皇宫酒店前,酒店冒出浓浓黑烟。

也门政府发言人拉吉·巴迪说,火箭弹是从城市边缘外发射,总理巴哈和所有政府部长都没有受伤。

据新华社国际客户端

## 俄空袭“伊斯兰国”多处目标

俄罗斯国防部7日发表声明说,俄罗斯空军当天继续对叙利亚境内“伊斯兰国”展开空袭行动,炸毁这一极端组织下属的12处指挥所、军火库和训练营等目标。

声明写道,俄罗斯军方当天派出苏-24M、苏-25和苏-34战机,分别在叙利亚东部城市代尔祖尔、大马士革省、伊德利卜省和拉塔基亚省发动约20次空袭,炸毁“伊斯兰国”多处目标。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫说:“俄罗斯对‘伊斯兰国’进行精确打击,炸毁了军火库、装甲车和指挥所等目标,使武装分子陷入恐慌。”

据新华社国际客户端

# TPP对中国到底有多大影响?

## 专家解读:对中国经济有影响,但极为有限

美日澳等12个国家5日就“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)谈判达成一致。TPP迄今没有邀请中国加入,中国迄今也没有主动申请加入。一些西方学者认为,在初创阶段TPP把中国排除在外并不明智。美国《财富》杂志6日就评论说,不邀请中国加入是“一个可怕的错误”。

## TPP几乎不可能对中国产生实质性影响

文章从中国的经济体量、吸引力、自贸协定等方面进行论证,认为TPP几乎不可能对中国产生实质性影响。从体量上说,文章认为,“试图靠一个特惠型贸易网络就想把中国反锁在外,是个天真的想法”。且不谈中国对汇市和证券市场的“纠错”能力,仅是中国的经济体量,就是一个无法轻易撼动的

重要因素。目前,中国已超越美国成为全球最大的贸易国,在未来十年,中国有可能超过美国成为全球最大经济体。

在“吸引力”方面,文章说,中国已经推动成立亚投行,亚投行不仅吸引了40多个域内成员,还吸引了20个域外成员加入,亚投行成员中,还包括半数以上TPP成员国。

## 中国不加入,也能把商品打入TPP市场

诚然,TPP一旦建成,将在亚太地区形成一个“封闭的”自贸圈。但《财富》文章质疑,这个自贸圈的高密度只是目前设想的情形。“看看全球的供应链就会发现,TPP不可能离开中国。中国在其他发展中国家的投资规模,已经让中国有能

力把自己设计、开发和生产的产品通过其他TPP成员打入美国市场。”

《财富》文章说,即便中国不加入TPP,也能通过现有的双边自贸协定或区域自贸协定把商品打入TPP市场。“例如天虹纺织集团,已经在越南开设工厂。”

## 专家解读:对中国经济影响极为有限

对于近期有关TPP的各界热议,包括“恐慌说”和“无视说”两个极端,中国国际经济关系学会副会长、新华社世界问题研究中心研究员李长久指出,TPP值得关注、学习、研究,但也不要夸大TPP的作用。

读懂TPP,要领会三点核心。首先,TPP有“制衡中国”的意图,但难以实现。

李长久说,美国在设计TPP以及谈判过程中没有邀请中国参加,显然有用意。

但在实际操作中,TPP还有很长的路要走,而且这条路布满艰难。也许是为了某种目的,TPP给经济贸易投资、国有企业等内容设置了非常高的准入门槛,但把这些门槛,在把中国拦在门外的同时,也给TPP内部的一些国家制造了极大的参与障碍。除了美日澳等发达国家外,TPP12国中还有不少发展水平远不及中国的发展中国家,因此,通过设置门槛来排斥、挤压中国的战术客观上不可能实现,而且有可能给TPP内部一些成

员造成一种被动局面。

其次,TPP对中国经济有影响,但极为有限。

李长久认为,TPP虽然拉拢了亚太地区的一些国家,但偌大的亚太地区并非只有TPP一个投资贸易框架。例如亚太经合组织,囊括了环太平洋主要国家,它的影响力、辐射力以及拉动力要比TPP大很多。另外,中国还积极参与中国—东盟10+1、中日韩自贸区谈判等区域合作组织、次区域合作组织,这些区域合作已经显现成果,而且正在进入一个发展的上升期。相比还有很长过程才能付诸实施的TPP,中国正在积极参与的这些区域合作更加务实有效。

第三,包容开放,乐见其成。

李长久说,对于TPP等贸易框架和协定,只要有利于世界贸易投资和地区贸易投资的正常和健康发展,中国的立场一贯是,包容开放,乐见其成。同时,中国也在积极推进“一带一路”倡议,真正做到立足亚洲,连接四面八方。

据新华社国际客户端